

Под надёжной защитой

Власти Прикамья определили приоритеты социальной политики в регионе

В сложившейся в стране непростой ситуации правительство Пермского края продолжает вести активную работу по социальной поддержке населения региона. Решение этих задач входит в число важнейших обязательств краевых властей перед жителями Прикамья.

На недавнем заседании краевого правительства его участники отметили, что в социальной поддержке сегодня нуждается почти треть населения края. Министр социального развития Пермского края Павел Фокин выделил три категории граждан, которые особенно нуждаются в такой помощи: люди пожилого возраста, семьи с детьми и инвалиды. Сегодня краевые власти предпринимают ряд шагов, направленных на решение поставленных задач.

Поддержка молодых мам

Одним из основных краевых приоритетов губернатора Прикамья Максим Решетников называет поддержку семьи, материнства и детства. В краевом бюджете на эти цели в ближайшие три года будут направлены средства в объёме более 27 млрд руб.

Максим Решетников, губернатор Пермского края:

— За последние пять лет край прирос на 7 тыс. многодетных семей. Это отличный результат. У нас сегодня 29 тыс. многодетных семей в крае, на их поддержку направляется третья от всех средств, которые предусматриваются на социальное сопровождение семей с детьми.

Ещё один показатель успешной социальной политики — увеличение численности детского населения в 2017 году на 35 тыс. малышей.

«Это говорит о том, что мыдвигаемся вправильном направлении. Нашиими приоритетами являются сохранение уровня рождаемости, поддержка ответственного родительства и создание условий для благополучия семей с детьми», — считает краевой министр социального развития Павел Фокин.

Однако наряду с ростом числа многодетных семей в Прикамье наблюдается устойчивая тенденция снижения числа первых рождений детей: на протяжении нескольких последних лет этот показатель ежегодно составляет около 6%. Причём среди молодых женщин в возрасте от 20 до 29 лет он выше — 11%. Естественно, снижение числа первых рождений ведёт к уменьшению вероятности появления в семье вторых и третьих детей. Такая же статистика складывается и во многих других регионах страны.

десятилетие. На первый план выходит поддержка многодетных семей, а также семей со скромными доходами, создание дополнительных стимулов для рождения первого, а затем второго и третьего ребёнка. Вступившие в силу изменения в законодательстве теперь позволяют вводить ежемесячные выплаты за рождение первого ребёнка, продлевают программу получения материнского капитала с расширением возможностей его использования.

Эти решения нашли отражение в новом законе о региональной семейной политике, который был принят в 2017 году. В соответствии с этим законом каждое ведомство края принимает участие в создании условий для поддержки благополучия семей с детьми. Кроме того, Пермский край первым поддержал инициативу федерального правительства о выплатах семьям с первенцами: на эти цели в бюджете края закладывается более 600 млн руб. на три года.

Павел Фокин, министр социального развития Пермского края:

— Основной ориентир президентского указа — это поддержка семей при рождении первого ребёнка. Денежные выплаты этим семьям в России появились впервые. Отныне их смогут получать родители, чей ребёнок родился после 1 января 2018 года. При этом доход семьи должен составлять менее полуторакратного размера прожиточного минимума. Денежная выплата будет равна сумме минимального размера оплаты труда, установленного в Пермском крае, — 10 289 руб. Она будет выплачиваться ежемесячно до достижения ребёнком полуторагодового возраста. Кроме того, в продолжение федерального тренда мы начнем разовые выплаты по 60 тыс. руб. мамам за рождение первого ребёнка, появившегося на свет после 1 января 2018 года. Прикамье является единственным субъектом Федерации, предусматрившим на эти цели денежные средства.

Новые возможности

Ещё одной важной инициативой краевые власти называют предложение президента страны об ипотеке с государственной поддержкой для семей, у которых в 2018 году родится второй или третий ребёнок.

На помощь семьям с детьми направлена программа «Молодая семья», бюджет которой в 2018 году составит 447 млн руб. По словам министра социального развития края, это позволит решить жилищный вопрос более 1 тыс. молодых семей. По мнению председателя Региональной общественной

организации «Многодетные Пермского края» Ирины Ермаковой, хороший результат показало применение такого инструмента, как социальный контракт, когда семьям оказывается помощь в создании собственного бизнеса.

Расходы на социальную политику в крае не исчерпываются бюджетом министерства социального развития, который в 2017 году составил 19,5 млрд руб.

«Если говорить о широком понимании социальной политики, то у нас три четверти всех расходов — это, по сути, расходы социальные, ведь сюда входят и обязательства по строительству школ, больниц, спортивной инфраструктуры, да и многие другие министерства предоставляют меры социальной поддержки. Социальная политика для нас — очень широкое и важное направление», — отмечает глава региона Максим Решетников.

Льготная ипотека

Новым инструментом поддержки молодых семей станет программа субсидирования ипотечных кредитов для граждан, в семьях которых после 1 января 2018 года родится второй или третий ребёнок. За ипотечным кредитом на приобретение готового или строящегося жилья на первичном рынке можно будет обращаться в кредитные учреждения. Ранее о возможности льготного субсидирования государство ипотечной процентной ставки сверх 6% годовых заявил президент России Владимир Путин.

Новая программа носит срочный характер: семьи с двумя детьми смогут рассчитывать на поддержку государства в течение трёх лет, семьи с тремя детьми — в течение пяти лет. «При этом жилую недвижимость можно приобрести как на первичном рынке или стадии строительства, так и с уже оформленным правом собственности», — говорят представители банков.

По прогнозу заместителя управляющего Пермским отделением ПАО Сбербанк Натальи Соколовой, в Пермском крае на ипотечные кредиты по льготным условиям ожидается высокий спрос.

«Государственная поддержка ипотечного кредитования — важная мера,

которая позволяет сохранить доступность приобретения жилья и поддерживает строительную отрасль в целом. Мы ожидаем высокий спрос по данному продукту», — отмечает Наталья Соколова.

По словам управляющего Отделением Пенсионного фонда России по Пермскому краю Станислава Аврончука, сегодня молодые родители часто используют средства материнского капитала именно на улучшение жилищных условий.

«Мы придерживаемся принципа адресного подхода. Наша задача состоит не в том, чтобы раздавать всем деньги по чуть-чуть. Для до-

родивших второго ребёнка после 1 января 2018 года. Последний опрос показал, что свыше 160 женщин намереваются использовать материнский капитал на улучшение жилищных условий по программе льготного кредитования. Средства материнского капитала, в частности, можно направить на уплату первоначального взноса при получении кредита или займа, в том числе ипотечного, или на погашение основного долга, уплату процентов на приобретение или строительство жилья», — поясняет Станислав Аврончук.

Елена Зырянова, председатель комитета по бюджету Законодательного собрания Пермского края:

— Одна из составляющих демографической инициативы президента России — льготная ставка по ипотеке для многодетных семей. Безусловно, мера своевременная. Если же говорить в целом о системе мер поддержки семей с детьми в Пермском крае, отмечу: в 2018 году на социальную сферу приходится около 75% всех расходов краевого бюджета, поэтому все заявленные программы и взятые краем социальные обязательства обеспечены финансированием и будут выполнены.

Бюджет Пермского края на 2018 год предусматривает финансирование государственной программы «Социальная поддержка жителей Пермского края» в объёме 20,53 млрд руб. Это на 6,1% больше, чем в 2017 году. На подпрограмму «Социальная поддержка семей с детьми» в 2018 году планируется выделить 9,63 млрд руб., из них 7,9 млрд руб. — из краевого бюджета, 1,73 млрд руб. — из федерального.

Поддержка старшего поколения

Сегодня краевые власти используют принципиально важный критерий при оказании социальной поддержки. Главная задача состоит в том, чтобы помогать тем людям, которые действительно нуждаются в своевременной и эффективной помощи.

«Мы придерживаемся принципа адресного подхода. Наша задача состоит не в том, чтобы раздавать всем

стижения этих целей будем использовать как системные, так и локальные меры поддержки», — заявляет Максим Решетников.

На социальную поддержку старшего поколения в трёхлетнем периоде в бюджете предусматривается более 32 млрд руб. Сегодня в Пермском крае около 700 тыс. пенсионеров, более 500 тыс. из них предоставляются те или иные меры социальной помощи. Среди них льготная газификация жилья ветеранов, новый механизм компенсации взносов за капитальный ремонт — теперь пожилым людям не обязательно лично посещать органы соцзащиты.

Эту систему уже опробовали более 6 тыс. человек.

В сфере социального обслуживания краевые власти ставят цель создать комфортные условия жизни для людей старшего возраста. Так, 8 тыс. человек получают услуги ухода на дому, включая доставку продуктов и дров, приготовление пищи, уборку и несложную медицинскую помощь.

В Пермском крае продолжает развиваться приоритетный проект поиска семей для пожилых людей. Сейчас в таких семьях проживает 1,5 тыс. человек, что соответствует замещению услуг почти 10 стационарных геронтологических учреждений. Таким образом, удалось уйти от увеличения объёма государственной стационарной сети, несмотря на рост доли граждан пожилого возраста. Кстати, наш регион является одним из немногих в России, где полностью ликвидирована очередь среди пожилых людей на помещение в стационарные учреждения. В 2019 году в крае появится новый геронтологический центр.

«В последний раз в Прикамье учреждение такого типа появилось более 15 лет назад. Новый центр станет стандартом для учреждений социального обслуживания в России», — отмечает краевой министр социального развития Павел Фокин.

Доступная среда

Прошедший 2017 год стал одним из самых важных по объёму проделанной работы в рамках краевого Совета по делам инвалидов.

«Мы провели несколько заседаний, обсудили проблемные вопросы, приняли ряд решений и какие-то из них уже реализовали. Например, в прошлом году мы создали службу социальных участковых. Я возлагаю большие надежды на то, что это позволит социальным работникам лучше понимать людей и нести за свою работу персональную ответственность», — отмечает губернатор Пермского края Максим Решетников.

На различные выплаты и льготы для людей с ограниченными возможностями здоровья в 2017 году краевой бюджет выделил 2 млрд руб., в том числе 800 млн руб. — на лекарственное обеспечение. В предстоящем трёхлетнем бюджете на эти цели предусматривается более 6 млрд руб.

Другим важным моментом является организация доступной среды для инвалидов. Прежде всего это относится к полной или частичной адаптации объектов социальной инфраструктуры с учётом потребностей маломобильных категорий населения края. В 2017 году в их число вошли 1238 объектов.

В Пермской краевой организации Всероссийского общества инвалидов с участием правительства Прикамья. Проводится очень большая работа по созданию доступной среды, но есть и проблемные моменты, которые требуют скорейшего решения. Среди них обеспечение междугородных и межмуниципальных маршрутов низкопольными автобусами или автобусами с подъёмниками, а также необходимость адаптации к нуждам инвалидов остановочных комплексов. Краевые власти в ближайшее время рассмотрят все поступившие обращения.

Кстати, правительство Пермского края определило для себя решение ещё одной важнейшей задачи на ближайшие годы — строительство детского реабилитационного центра, которое начнётся уже в этом году, а в 2020 году центр будет готов к эксплуатации.

Мария Розанова,
Денис Камов

